

2021年10月11日 星期一

责编/伍施施 校对/刘萍 版式/唐雯珊

大数据应用 让生活更美好

—2021年大数据科技传播与应用高峰论坛暨“科创中国”试点城市推进式活动
高端对话（第一场）摘登

■文/朱嘉林 图/周围



李松军

杨天若

杨谷

石峰



韩毅

董海博

部瑞志

张岩

“大数据科技公司应该具有哪些特点？” “如何将大数据应用于人们的生活？” ……

10月10日，2021年大数据科技传播与应用高峰论坛暨“科创中国”试点城市推进式活动高端对话现场，乌克兰国家工程院院士、俄罗斯自然科学院院士、江苏大学高分子材料研究院院长李松军院士担任主持人，加拿大工程院院士、欧洲科学院院士、海南大学教授杨天若，光明网总裁、总编辑杨谷，大数据与科技传播委员会副会长兼秘书长石峰，中国电工技术学会秘书长韩毅，中国新闻文化促进会副秘书长董海博，部瑞志，美国芝加哥伊利诺伊大学博士部瑞志，小象加油联合创始人张岩，围绕“大数据科技传播与应用发展前景”这一主题，展开“高端对话”。大家立足各自领域，结合发展实际，共同就大数据在新闻传播、科技社团、能源等市场的应用优势以及未来发展方向等话题展开思想碰撞，为大数据在科技传播领域的发展提出了建议。

焦点一：大数据平台的特点

李松军（主持人）：大数据科技公司应该具备哪些特点？可创造哪些价值？

杨天若：优秀的大数据科技公司应该具备采集、分析、存储、计算和决策的能力，具体而言，可以对文本、图像、视频等海量数据信息进行采集、分析，并结合市场走向、政策以及用户特点、喜好设计出相应的算法和创新系统，推出大数据平台，获取良好的社会效应。现在大数据平台有很多，如华为云 FusionInsight 企业平台、阿里飞天管理平台。

部瑞志：算法很强大，位于大数据生态顶端，大数据应用的终极目的是通过算法来为业务决策提供辅助支持的。比如说，大数据在中大型购物中心结算场景的应用，可在大数据的支持下，判断人流高峰出现的时间、人流量以及各个结算机器的排队情况，根据大数据算法可对节假日和季节等多因素下的人流高峰作出全面分析，让市民避开人流高峰购物。同理，这套算法也可适用于公交车站，可判断等车人数，据此增加车辆的频率，也能更精准指导市民的出行。

焦点二：大数据应用科技传播的优秀案例

李松军（主持人）：请谈谈有价值的大数据在科技传播的应用案例。

杨谷：众所周知，新闻传播是互联网的刚需产品，比如光明网、今日头条等 App，大数据在这类新闻类 App 的应用，可根据受众的喜好推荐读者感兴趣的新闻产品。目前，光明网也正在和全国广大科学协会、科学家建设大型数据库，满足广大群众对健康科普资讯的需求。

石峰：大数据应用企业的出现，让我们的生活更加便捷。结合实际生活而言，过去，孩子出生后需要家长自行到医疗卫生系统登记出生信息，老年人需要

自己记住退休的具体时间并准备好照片等资料前往人社局办理退休，而当前很多大城市已经把大数据产业与政务服务贯通，孩子从出生到入学、工作，一直到退休，全流程都与民政、公安、教育局等系统建立了大数据信息库，充分地应用大数据，让政务办理从点对点上门服务转变为网上办理，大大便捷了市民的生活。

韩毅：对科技社团而言，大数据平台应用对科技产业有大力支持，对传播科技知识和分享科技成果都有很大作用。比如，中国电工技术协会有 65 个分支机构，有 6 万位遍布全国各地的会员，协会目前有许多人在不断地将科技成果进行转化，涉及各方面行业多，交叉领域广泛，如果靠传统方式去操作就比较困难，而大数据技术也是我们发展的方向，我们也将积极应用大数据，争取将协会建设为智慧协会、智能协会，加速科技成果的利用和转化。

董海博：大数据在新闻传播领域应用广泛，在新闻内容采集与内容分发、舆情研究等方面都有很广泛的应用。舆情就是新闻传播领域延伸的一大分支，在舆情研究方面，可通过论坛、贴吧、博客等领域的网民舆论，收集新闻事件的网络反响，目前，舆情研究已逐渐成为大数据在新闻传播领域的经典应用。一方面，大数据对新闻产业的工作确实大大提高了效率；但另一方面，App 的日益增多，如何避免“新闻茧房”也是如今大数据应用领域一个值得思考的问题。在 App 的大数据应用时代，要在更全面了解受众的同时赢得其信任、喜爱、转发、关注，才能够让新闻产品更有生命力和感染力。

张岩：目前，大数据在能源领域的应用还不高，但发展前景也很好。比如小象加油平台通过与全国加油站、能源站的合作，使全国范围站点进入可视范围，通过大数据分析，用户可以获取最近的加油站、每一个加油站的优惠信息、是否需要排队等信息，通过多数据对比，平台可为用户推荐更便宜、更近、少排队的加油站，提升用户加油体验感。

精准运用大数据，赋能科技企业创新

—2021年大数据科技传播与应用高峰论坛暨“科创中国”试点城市推进式活动高端对话（第二场）摘登

■文/本报记者 张建新 图/周围

当前，大数据是如何赋能科技企业创新的？未来，大数据运行还有哪些空间和前景？10月10日下午，2021年大数据科技传播与应用高峰论坛暨“科创中国”试点城市推进式活动高端对话上，俄罗斯自然科学院院士、青岛大学教授薛杨担任主持人，新华网大数据中心总经理、副总工程师吴新丽，中国金属学会副理事长、秘书长王新江，中国知识产权研究会秘书长谢小勇，中国工业合作协会企业赋能发展专业委员会主任夏换，北京高科数聚技术有限公司董事长、美国密歇根大学（安娜堡）人工智能学博士程杰，中国大数据科技传播联盟副主席王彬等嘉宾，围绕这一话题展开热切交流。

★ 焦点一：大数据当前如何运用

薛杨（主持人）：我们今天的嘉宾有行业领导，也有科技企业代表，都是大数据各行各业的翘楚。我想请问各位，平时在企业运营中或提供大众服务时是如何运用大数据的？有哪些新的模式？

吴新丽：新华网不仅是媒体，还是一家具有科技属性的互联网文化企业。在大数据应用这个领域，新华网既是资深的使用者，又是服务于社会的赋能者。我们在大数据这方面是自主研发加集成创新。从2016年开始，新华网就组建了自己的大数据技术队伍，构建了数据中心，搭建了新华瑞思的大数据平台矩阵。对内，我们把这些数据应用到策划、生产、传播，以及依托传播效果评估的反馈作为以后的重大选题策划；对外，主要做智库服务，着力于传统产业和老字号品牌的数字化转型升级。

王新江：我们冶金行业主要在五个方面利用大数据，一是产品研发上利用大数据进一步贴近市场；二是利用大数据在能源消耗和排放上进行节能减排；三是利用大数据分析市场实现精准营销；四是在生产过程中用大数据引导降低生产成本；五是利用大数据实现治理智能化。

谢小勇：我们把大数据相关专利的申请分成三个类型：大数据的应用、大数据的平台建设、大数据的资源。在应用这个领域有很多技术值得关注，大数据平台建设包括数据库建设、资源调配等，大数据资源整合这方面，我们可以进行数据分析，从宏观、微观端获悉相关需求，保护好大家的科研成果。

王彬：我们一直在做大数据科技公司的分析，深入调研国内大概1400家人工智能企业。我认为现在大数据科技传播在内容传播上做得非常好，但是在内容的生产上还需要

大数据大量的投入。作为一个智库团队，我们也在通过研发不断提高内部生产效率。

夏换：中国的企业数量在迅速增加，2020年和2019年这两年的企业增长数量是过去10年的总和。这就涉及大量的企业管理问题，所以现在很多园区为新成立的企业提供大数据服务。事实上，我们必须要大数据服务，就是我们不再管理员工，而是给他们赋能。

程杰：从我个人来说，我主要是在大数据应用方面解决一些问题。我在国内专注的大数据是在汽车行业，数字媒体的大量使用让我看到营销方式的变化，以及销售方面转化的能力在线下越来越多，同时，在服务方面了解消费者后，看到了巨大的机会，激发我从技术角度思考怎么做正向研发。

★ 焦点二：大数据未来前景

薛杨（主持人）：请各位结合各自领域，用一句话展望一下未来大数据的前景。

吴新丽：据 IDC 预测，2021 年中国数据的产生量占全球数据产生量的 23%，美国占 21%。从这个数据可以看到，我国发展大数据产业有无穷的潜力和无限的空间。在这样一个大背景下，用一句话来概括新华网的愿景，是希望能够成为在大数据产业发展应用这条路上更好的传播者和连接者。

王新江：通过学会利用大数据这个手段，使中国冶金新材料产业的研发实现新的腾飞。

谢小勇：大数据的一项服务就是赋能创新企业，要让大数据赋能知识产权，知识产权赋能大数据，进一步赋能创新企业。

王彬：大数据的未来应该更多的不是在广度上，而是在深度上，要在供给侧、生产侧大力提高大数据的应用价值。

夏换：站在工业领域角度，我只有一句话：运用大数据技术团结合作一起干。

程杰：数据的工具平台和能力的增长是一个线性，但数据的运用事情是面上的，正向上提供机会，反过来也可让我们在不足的地方找空间，希望大家一起把大数据业务进一步改善。



薛杨



吴新丽



王新江



谢小勇



夏换



程杰



王彬